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异13.1 分子热运动

基础巩固

1援B
2援C
3.C
4.C
5.不是
6.（1）间隙（2）引力
7.（1）微粒（2）水（3）提高水的温

度（或将花粉变得更小一点）

能力提高

8.C
9.B
10.扩散 不停地做无规则运动

11.1018

12.不属于
13.运动 引力

14.（1）速度一定时，质量减小动能
减小。消毒车匀速行驶时，速度不变，但

随着喷洒消毒液，消毒车和消毒液的总

质量减小，所以消毒车的动能减小。

（2）喷出的消毒液具有惯性，要保
持原来的运动状态，所以继续向上运

动。

（3）街道喷洒消毒液后，空气中会
长时间弥漫着消毒液的气味，这是消毒

液分子无规则运动到了空气中，是扩散

现象。

15.（1）无规则运动 温度 （2）引力
拓展提升

16.（1）B 两个瓶子里的颜色变得

均匀了

（2）在永不停息地无规则运动
（3）榆

（4）下沉
17.（1）分子运动快慢是否与液体

的种类有关

（2）抽取过程中红墨水和水或酒精
已经混合，会导致扩散实验无法验证

（3）选择针筒进行实验时，针筒可
以直接抽取相同体积的液体

源版

异13.圆 内能

基础巩固

员.悦
2.D
3.A
源.D
提示院 由于热量是一个过程量袁所

以不能说物体含有多少热量袁 故A错
误遥物体吸收热量袁内能一定增加袁温度
不一定升高袁 例如晶体在熔化的过程
中袁吸收热量袁温度不变袁内能变大袁故
B错误遥物体内能增加袁可能是由于外
界物体对该物体做了功袁也有可能是由
于物体从外界吸收了热量袁 故C错误遥
内能是物体内所有分子的分子动能和

分子势能的总和袁故D正确遥
缘.热传递 做功

远.增大 做功

苑.磨刀时，克服摩擦做功，刀的温
度升高，是通过做功的方式改变物体

的内能；有经验的磨刀师傅磨刀时洒

一些水给菜刀降温，是因为水可以吸

收热量，使菜刀的温度降低，这是利用

热传递改变菜刀的内能。

能力提高

8.D
提示院物体温度升高袁可能是吸收

热量袁也可能是外界对物体做功袁故A
错误遥 影响内能大小的因素有温度尧质

量和状态袁因此袁温度低的物体不一定
比温度高的物体内能小袁 故B错误遥物
体内能增加袁 它的温度不一定升高袁例
如晶体熔化时吸热内能增加袁但温度不
变袁故C错误遥两个不同温度的物体相
接触发生热传递时袁热量总是从高温物
体传给低温物体袁故D正确遥

9.A
10.1.731 做功
11.热传递 液化

12.炎炎夏日，高速公路上长时间
高速行驶的小轿车，轮胎与地面之间的

摩擦会产生热量，胎内气体吸收热量温

度升高，气体压强变大，压强大到一定

程度就会把轮胎撑爆。

降低爆胎几率的方法：淤充气不
要过足；于经常给轮胎泼水降温。

13.（1）往充气管打气时，管内气体
的内能变大。

（2）高压气体喷出时，会产生剧烈
的振动，从而发出剧烈鸣响。

（3）管内气体对外做功，气体的内
能会变小，温度降低，水蒸气遇冷液化

成小水滴，形成了白气

（4）将接在充气管的软管拔下，然
后对打气筒快速打气，若筒壁变热，说

明是由于打气筒内的活塞与筒壁来回

摩擦使筒壁变热；若筒壁温度没有发生

明显变化，则说明打气筒内的活塞压缩

筒内气体使筒壁变热。

拓展提升

14.液化 瓶内空气对瓶塞 降低

15.（1）存在温度差
（2）C
（3）3t1+t24
（4）C
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异14.3 能量的转化与守恒
基础巩固

1.A
2.C
3.A
4.D5.内 电
6.（1）电 内 （2）12000

能力提高
7.D
8.B
9.B
提示院 如图所示机器将大部分电

能转化成了机械能袁 还有一部分电能
转化成了内能遥 手摇发电机工作时将
机械能转化为电能的机器遥 电风扇主
要将电能转化为机械能袁 还有一少部
分电能转化为内能遥 热水壶在工作时袁
主要是主要是将电能转化为内能曰电
磁起重机工作时主要是将电能转化为
机械能遥 综上分析可知袁该机器可能与
图中工作原理相同的是电风扇遥

10.C
11.化学 增大
12.减少 内能 产生 消失 转

化 转移 保持不变
13.化学 做功 减小 增大
14.不符合 因为高处水池中水

的重力势能，只有部分转化为叶轮的
动能；而叶轮的动能部分用来打磨物体
及转动部分的摩擦做功，不会全部提供
给水泵用来提升水，该设计违背了能量
守恒定律

15.（1）大小 符号 （2）内能、机
械 （3）C

3~4版
第十三章 叶内能曳章节检测
一尧选择题
1.B
2.D
3.C
提示院在现有条件下袁热机工作过

程中燃料不可能完全燃烧袁 机械摩擦
和散热要消耗能量尧 废气带走较大部
分能量遥 所以燃料燃烧释放出的热量
不可能全部做有用功遥

4.D
提示院汽车发动机的做功冲程将

燃料燃烧释放的内能转化为机械能袁
故A错误曰水力发电是将水中蕴含的机
械能转化为电能袁故B错误曰人造地球
卫星从远地点向近地点运动的过程
中袁高度降低袁速度增大袁所以动能增
大袁势能减小袁故C错误曰给手机电池充
电袁是把电能转化成化学能储存起来袁
故D正确遥

5.C
6.B

提示院 因热机的效率是指用来做
有用功的能量与燃料完全燃烧产生的
能量之比袁所以袁由内燃机的能量流向
图可得袁内燃机的热机效率为浊=1-25%-40%=35%遥7.D

提示院当 K1开启袁K2开启时袁空气
一边进袁一边出袁海水既不上升也不下
降袁没有能量的转化袁故 A错误曰当 K1
关闭袁K2开启时袁海水下降袁气室体积
增大袁 内部气体的压强减小袁 将空气
野吸入冶气室袁没有能量的转化袁故 B错
误曰当 K1开启袁K2关闭时袁海水上升袁
气室体积减小袁内部气体的压强增大袁
压缩后将空气推入工作室袁 空气的内
能转化为涡轮机的机械能袁故 C错误袁
D正确遥

二尧填空题
8.做功 不停地做无规则运动

不变
9.热机 力的作用是相互的 热

值高
1园援做功 减小 机械能
1员援80 圆园 空气
12.做功 变小 9伊104
13.压缩 0.21 12.5
14.内 2.1伊108 100
三尧作图题员缘.（员）如图 员所示

q（Jkg-1）

Q/JO
图 1

（2）如图 2所示

O

图 2
（3）如图 3所示

图 3
四尧实验题16.（1）点燃 自下而上
（2）甲、丙 <
（3）甲、乙 >
（4）<17.（1）不同 多
（2）放出热量 质量
（3）10 空气
18.（1）石棉网 （2）质量 温度计

的示数 （3）b （4）燃料 c 的燃烧过程
比较快 大于

五尧计算题

19.（1）由 Q 放=mq、浊1= W电

Q放 = W电

mq
联立可得，生活垃圾的热值为

q = W电

m浊1
= 300伊3.6伊106J103kg伊30% =3.6 伊

106J/kg
（2）完全燃烧 800t 生活垃圾产生

的热量为
Q 放 总 =m 总 q =800 伊103kg 伊3.6 伊

106J/kg=2.88伊1012J
水吸收的热量为
Q 吸 =Q 放 总 浊2 =2.88 伊1012J 伊70% =

2.016伊1012J
由 Q 吸=cm（t-t0）得，可烧开水的

质量为

m 水= Q吸
c水（t-t0）

= 2.016伊1012J4.2伊103J/（kg·益）伊（100益-20益）
=6伊106kg=6000t
20.（1）由题知，汽油的热值以及消

耗汽油的质量，所以汽油完全燃烧后
释放的热量为

Q=mq=5kg伊4.6伊107J/kg=2.3伊108J
（2）由题知，汽车在平直公路上以

25m/s的速度匀速行驶，功率为 2 伊
104W，由P=Fv可得，汽车受到的牵引
力为

F= P
v = 2伊104W25m/s =800N

牵引力与阻力是一对平衡力，所
以汽车所受的阻力为

f=F=800N
（3）汽车牵引力做功为
W=Fs=800N伊1伊105m=8伊107J
汽车发功机的效率为

浊= W
Q = 8伊107J2.3伊108J 抑0.348=34.8%

六尧综合能力题
21.（1）温度计 天平 （2）D （3）

q= c水m1驻t
m圆

（4）小 蜡烛燃烧放出的

热量没有被水完全吸收
22.（1）刻度尺 温度计
（2）由于转轴处存在摩擦（或液体

散热）（答案合理即可）
（3）20
（4）重物的重力为
G=mg=20kg伊10N/kg=200N
重物重力做的功为
W=Gh=200N伊10m=2000J
水增加的内能为
Q=cm驻t=4.2伊103J/（kg·益）伊0.2kg伊

1益=840J
重物重力做功转化为水的内能增

加的效率为

浊= Q
W = 840J2000J =0.42=42%

23.（1）质量 （2）做功 （3）多
（4）不能 （5）大于 前轮
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异13.3 比热容
基础巩固

员.A
圆.D
猿.比热容 升高
源.热传递 4.2伊106

能力提高
5.A
提示院水的比热容比泥土尧沙石的比

热容大遥白天袁太阳照射下陆地和海水
吸收相同的热量袁 海水温度上升慢曰陆
地吸热后袁温度上升快袁热空气上升袁微
风从海洋吹向陆地袁形成海风遥而夜晚袁
海岸和海水放出相同的热量袁但水的比
热容大袁海水温度降低得少袁海面气温
较高袁空气上升袁风就从陆地吹向海上袁
形成陆风袁故A正确遥

6.A
提示院由表中数据可以看出袁相同

的加热器袁当加热时间相同即液体吸收
的热量相同时袁 乙的温度升高得快袁利
用热量的计算公式Q=cm驻t可知袁在质
量相等尧初温相同尧吸热也相同的情况
下袁乙的温度升高得快袁它的比热容小袁
所以袁c甲>c乙遥

7.A
愿.热传递 4.62伊104

怨.（1）升高的温度
（2）水 大于
（3）比热容
10.（1）水对瓶底的压强为
p =籽 水 gh =1.0 伊103kg/m3 伊10N/kg 伊

0.16m=1.6伊103Pa
（2）瓶中的水吸收的热量为
Q吸=c水m（t-t0）=4.2伊103J/（kg·益）伊

0.35kg伊（38益-28益）=1.47伊104J
拓展提升

11.（1）水吸收的热量为
Q吸=c水m水（t-t0水）=4.2伊103J/（kg·益）伊

0.08kg伊（18益-12益）=2.016伊103J
（2）因为不计热损失，Q吸=Q放，所以

铅的比热容为

c铅= Q吸
m铅（t0铅-t铅）

= 2.016伊103J0.2kg伊渊98益-18益冤
=126J/（kg·益）
12.因为水的比热容较大，相同质量

的水和其他物质比较，降低相同的温度，
水放出的热量多，所以冷冻的野菜泡在
自来水中比在空气中解冻快。

13.（1）需要 增大
（2）4.2伊103
（3）因水的比热容较大，质量相等

的冰和水吸收相同的热量，水升温应该
比冰慢，而图丙中C阅段水升温与AB段
冰升高一样快

第3~4版
一尧选择题
1援B 2援B 3援A 源援C 缘援B
远援A
提示院热传递的条件是有温度差袁

内能小的物体温度可能比内能大的物
体温度高袁 因此热量也可能由内能小
的物体传给内能大的物体袁故 A正确遥
内能与物体的质量尧 温度和状态均有
关袁故温度高的物体内能不一定大袁温
度低的物体内能也不一定小袁 故 B错
误遥 物体的质量尧温度和状态均有关袁
温度不变袁物体的内能有可能改变袁故
C错误遥 热量是一个过程量袁只有在物
体发生热传递时袁 我们才用热量这个
概念袁不能说物体含有热量袁故 D错误遥

苑援D
二尧填空题

8援扩散 分子之间有间隙 斥
9.一切物质的分子在不停地做无

规则运动 加剧 引力
10.做功 内 降低
11.增大 做功 减小
12援快 小 小于
13援升高 增大 机械
14援5.04伊105 热传递 在实际烧

开水时，壶要吸收热量，同时有热散失
三尧作图题
15.（1）如图 1所示

海面 陆地

图 1
（2）如图 2所示

温度/益

时间/minO

甲
乙

图 2
（3）如图 3所示

温度/益

时间/min

100
80
60
40
20
0 5 10 15

图 3
四尧实验题
16.（1）热水 温度 （2）控制变量

法 （3）不能 （4）温度 （5）不能 用
酒精灯对冷水加热，会引起水的对流，
无法说明水颜色变化是由于水分子无
规则运动所引起的

17援（1）质量 温度相同时，质量越
大，内能越大 质量大的物体内分子数
量多 （2）丁 丁的质量最大，温度最
高 甲、乙

18援（1）自下而上 （2）易拉罐 搅
拌使液体受热均匀 （3）加热时间
（4）A B

五尧计算题
19援（1）水吸收热量为
Q吸越c 水m水（t-t0水）越4.2伊103J/（kg·益）伊

5kg伊（44益-40益）越8.4伊104J
（2）不计热量损失，金属块放出的

热量全部被水吸收，即
Q 放越Q 吸越8.4伊104J
由题意可知，金属的初温为 92益，

末温为 44益，则该金属的比热容为
c 金越 Q放

m金（t0金-t）越 8.4伊104J2kg伊（92益-44益）
越0.875伊103J/（kg·益）

20援（1）由图象知：CD 段加热时间
为 10min，水的温度升高 20益，所以吸
收的热量为

Q 水吸越c 水 m驻t 水越4.2伊103J/（kg·益）伊
0.5kg伊20益越4.2伊104J

电加热器 1min提供的热量为
Q0越 4.2伊104J10min 越4.2伊103J/min
AB段冰的温度升高 20益，加热时

间为 5min，所以冰吸收的热量为
Q 冰吸越5minQ0越5min伊4.2伊103J/min越

2.1伊104J
（2）因为 Q越cm驻t，所以冰的比热

容为

c 冰 越 Q冰吸
m驻t 越 2.1伊104J0.5kg伊20益 越2.1 伊

103J/（kg·益）
六尧综合能力题
21.揖分析与论证铱（1）温度计示数

的变化 转换法 （2）对气体做功，使气
体的内能变大

揖实验结论铱 （1）增加 减少 （2）
是

22.（员）相同 相同 牛奶与豆浆升
高温度的大小
（圆）质量相同的牛奶和豆浆，吸收

热量（或加热时间）相同时，如果牛奶
的温度变化量大（或末温高），那么牛奶
的比热容小。

23.（1）C （2）B （3）0.02 （4）T=
t-0.2（益·h）/km伊v （5）-2益 不会
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异14.1 热机

基础巩固

1.B
2.B
3.C
提示院 在汽油机的一个工作循环

中袁只有在做功冲程中袁是燃料燃烧产

生的内能转化为机械能袁使汽车获得动

力遥

4.（1）乙、甲、丙 （圆）悦
缘.扩散 压缩

远.内能 做功

能力提高

苑.B
愿.C
怨.C
1园.C
1员.B
1圆.内 机械

1猿.机械能 乙

拓展提升

1源.悦
提示院小普同学跟爷爷学习气功的四

个基本动作袁鼻孔吸气相当于吸气冲程袁气

沉丹田相当于压缩冲程袁打完收工相当于

排气冲程曰排山倒海时对外做功袁相当于做

功冲程遥

15.C
提示院 四冲程柴油机一个工作循

环包括四个冲程袁其中只有做功冲程对

外做功袁在一个工作循环中袁曲轴转动

两圈遥由题意可知袁该柴油机1s内曲轴
转20转袁即有10个工作循环袁所以需要

完成40个冲程袁对外做功10次遥

16.（1）内 机械 （2）减小 （3）做
功 汽车的发动机要用水来做冷却

剂，是因为水的比热容较大，由公式c=
Q

m驻t可得：相同质量的水和其他物质

相比，升高相同的温度，水吸收的热量

多，对发动机的冷却效果好。
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异14.2 热机的效率

基础巩固

1.D
2.粤
3.A
4.4.6伊107 4.6伊107

5.热值 做功

6.2.28伊107 108
能力提高

7.C
8.1.5伊105 6.3伊104 热传递

9.（1）二 50
（2）加热过程中的各种热损失；燃

料没有完全燃烧。

10.（1）右 6.2 （2）4.2伊103 （3）因
薯片燃烧放出的热量不能完全被水

吸收。

11.（1）完全燃烧1.4伊10-2m3天然气

放出的热量为

Q放=Vq=1.4伊10-2m3伊4伊107J/m3=5.6伊
105J
（2）由浊= Q吸

Q放
可得，水吸收的热

量为

Q吸=浊Q放=60%伊5.6伊105J=3.36伊105J
由Q吸=cm驻t可得，水升高的温度为

驻t = Q吸
cm = 3.36伊105J4.2伊103J/（噪早·益）伊4噪早 越

圆园益
则水的末温度为

t=t0+驻t=25益+20益=45益
拓展提升

12. P
v

Pt
E

13.D
14.B
提示院尾气的温度高袁说明散失的

热量多袁柴油机的效率低袁反之袁柴油机

的效率高袁即节能遥尾气的柴油味浓尧颜

色黑都说明柴油没有充分燃烧袁浪费了

燃料袁 这样柴油机的效率会低遥 故选

B遥
15.（1）由 Q 放越mq 可得，储氢罐能

存储氢气的质量为

m越 Q放
q 越 8.4伊108J1.4伊108J/kg 越6kg

（2）某次测试时，该车最大功率 P越
75kW越7.5伊104W，行驶速度 v越30m/s，由
P越 W

t 越 Fs
t 越Fv 得，汽车的牵引力为

F越 P
v 越 7.5伊104W30m/s 越2500N

因为汽车做匀速直线运动，汽车

受到的牵引力和阻力是一对平衡力，

大小相等，则该车所受的阻力为

f越F越2500N
（3）该车以最大功率行驶 1.4h 所

做的有用功为

W 有 用 越Pt 越75 伊103W 伊1.4 伊3600s 越
3.78伊108J

该车燃料的利用效率为

浊越 W有用

Q放 = 3.78伊108J8.4伊108J 越0.45越45%
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